

LA LIGA AGRARIA

Órgano y defensor de los intereses agrícolas é industriales del país.
Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.
(ABU-ZACARÍA)

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.
(WASHINGTON)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.
ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA
General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección é oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:
Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Melidá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Ceadaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella y Toledo.

VIÑAS AMERICANAS
DE
MARCIAL OMBRÁS
(Propietario.)
Avenida del ferrocarril, Figueras (GERONA).
Barbados y estacas en venta por millones.
Precios reducidos y autenticidad garantizada.
Cinco millones de estacas.
Un millón de barbados.

CARTAS AGRICOLAS

Al Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

Continuamos hoy exponiendo en líneas generales las causas que han retardado el progreso agrícola de la nación, para continuar después estudiando en su detalle y en conjunto toda la materia agrícola objeto de nuestras observaciones y advertencias.

La agricultura, que es uno de los más poderosos elementos de vida para los pueblos, es hoy mirada especialmente como cuestión secundaria, hasta por aquellos que de esa fuente de riqueza han de vivir.

Demostrado está desgraciadamente este aserto; todos huyen de las faenas agrícolas; pocos las buscan. Constituye hoy una especie de monomía entre la gente joven el no dedicarse al cultivo de la tierra; se nota cierto horror por el trabajo del campo; cualquier otro les parece más llevadero y lucrativo. Se encuentran en las capitales muchos jóvenes que, ansiosos de encontrar medios de subsistencia, emprenden otros derroteros que en la mayoría de los casos no les dan resultado, y obligados á huelga forzosa por falta de trabajo vuelven á la vida agrícola; pero no ya con los bríos que antes tuvieron; no con el estímulo de ser agricultores y peritos en las labores del campo; no con el deseo de hacer próspera su vida, sino como medio de ir viviendo. Esta manera de ser constituye un grave mal para la nación y para las familias.

Hace poco tiempo, excelentísimo señor, y vaya un caso, que se anunciaron cuatro plazas pensionadas por la Diputación de Navarra, con el fin de que jóvenes de la provincia, hijos de propietarios, y que poseyeran el título de bachiller, pudieran estudiar en la Escuela de Agricultura de Zaragoza.

El propósito de la Diputación no podía ser más digno de aplauso; poner en condiciones á un joven de ser el consultor y director agrícola de sus concejos, el director de los trabajos agrícolas de su pueblo y que á él agradeciesen el mayor producto de la tierra.

Terminado el plazo para las solicitudes, sólo tres fueron recibidas.

Esta apatía, ignorancia ó desprecio de la juventud por la vida del campo y sus nobles y elevados cultivos y ocupaciones, da una menguada idea de la organización de este país, de sus direcciones extraviadas y del poco aprecio que los Gobiernos han tenido al problema de restringir el contingente que nuestras aulas dan al proletariado del porvenir, abriendo horizontes extensos por el lado de las industrias agrícolas.

Quisiéramos ver á V. E. y á todos sus sucesores en ese Departamento, menos preocupados de los intereses morales que representa la instrucción pública y más zodiaciosos del fomento, progreso, protección y desarrollo de la agricultura, única fuente de riqueza moral y material de este pueblo. Quisiéramos ver á V. E. constantemente ejercer de dictador en materias de enseñanza, suscitando toda clase de dificultades á nuestra juventud para que no continúe el camino de perdición emprendido, y le aplaudiríamos gustosos si le viéramos girando siempre alrededor de los problemas agrícolas, dedicando sumas y esfuerzos sobrehumanos para fundar Granjas-escuelas, becas, premios sin cuento, Sindicatos, Asociaciones, Bancos agrícolas para librar á la agricultura de la catástrofe inmediata

Es preciso que cese ya la imprevisión general y personal de las fuerzas productoras, porque el agotamiento está muy próximo.

Los gobernantes del alto sentido moral de V. E., de la conciencia y rectitud de V. E., deben estudiar á fondo los elementos de riqueza de su país, encaminándose por leyes *ad hoc* en el sentido de su desarrollo y moviéndose á impulsos de sus intereses generales con remedios heroicos y radicales, para contener el daño que las rutinas ó el olvido engendraron y para normalizar el desconcierto económico que pasadas administraciones crearon.

Pensando á diario que el ministro de Fomento de hoy es el ministro de Hacienda de mañana, es como el mal presente puede tener remedio, sobre todo, si quien en ello piensa es el ministro de Fomento actual, obligado más que nadie á romper con la tradición y á evitar que la rutina, la burocracia y el error continúen destruyendo los organismos que constituyen las entrañas de la nación.

JUAN F. GASCÓN.

Y esto urge, señor ministro de Fomento; antes que las cosas lleguen á extremos dolorosísimos, que se tocan ya, y que por tocarse ya, demandan los remedios indicados, siquiera para proceder en la dirección marcada, tuviera que apelar á violencias contra la ley y contra las tendencias de la juventud que ciega y va á su ruina.

El problema es más grave de lo que parece y su realidad se plantea con brutal violencia en cada cambio político. ¡Nueve mil cartas de recomendación dicen que ha recibido V. E. pidiendo destinos y su conservación!

Que reclama mucho tiempo y una labor muy meditada y muy honda para la modificación de sus términos y de sus consecuencias?

Bueno, sí; pero alguien ha de empezar á plantearlo, alguien ha de afrontarlo, y deber es de los gobernantes previos, reconocido el mal, corregirlo.

¡Habremos de ponernos ahora, evidenciado el daño, á disertar sobre si es ó no oportuno en estos momentos aplicar su mediación?

Lo ineludible y urgente en política y en administración, no admite aplazamientos, y la conciencia y el deber aconsejan en casos tales proceder sin reservas y con energía.

Sería cerrar los ojos á la evidencia, negar el espíritu de rebelión contra el sentido práctico de la realidad en que viven la mayor parte de las familias españolas, al dirigir á sus hijos por el camino fácil que el Estado les otorga para adquirir un título de capacidad para la Administración pública.

Muchos años de seguir buscando todos los Gobiernos notoriedad en la cultura del país, protegiendo la Instrucción pública, dando facilidades á la juventud española para adquirir títulos que son su mayor condenación, y determinando el santo desconcierto que reina en todos sus ramos, han traído como indeclinable consecuencia el olvido de lo principal y este estado de cosas trae en inquietud y zozobra á todos los espíritus.

El desenvolvimiento agrícola de la nación, el desarrollo de la propiedad rural, el amor á la vida del campo, las instituciones de la enseñanza agrícola, la variación de sistemas culturales, la protección á las industrias derivadas de la agricultura, la instrucción del obrero agrícola, las explotaciones de grandes extensiones de terreno por cultivar, la descentralización y fomento de la población rural, el fomento del crédito territorial, la baratura de los transportes, la protección del Estado á la industria agrícola facilitándole semillas y máquinas, el fomento del arbolado, el de la ganadería, los riegos, los canales, la viticultura y vinicultura, las plagas y mil problemas más ya enumerados y por enumerar, asuntos son que no han merecido á nuestros Gobiernos atención de ningún género, aunque su primer cuidado haya sido el pedir cada día nuevas y más pesadas cargas para mantener el artificio de la vida del Estado.

Es preciso ya, señor ministro de Fomento, pensar en algo serio y práctico para el país, y esto se alcanza preocupándose menos en Consejos de Instrucción pública y acometiendo de frente el gran problema de la riqueza patria.

LA AUTONOMIA Y LOS TRIGOS

Hemos visto que la prensa recoge ataques que, hace pocos días dirigíamos á los que, con el eufemismo de defensores de la protección nacional, atacan furiosamente la autonomía arancelaria, negando veracidad á nuestros asertos.

Como nosotros no lo decimos sin pruebas, ni creemos buena la autonomía arancelaria sin razones para ello, expondremos unas y otras.

A últimos del 94 y principios del 95, púsose sobre el tapete la cuestión del derecho arancelario sobre los trigos extranjeros.

El país productor tenía tanta razón al considerar ruinosos los precios de dos ó tres años seguidos, como hoy el consumidor puede considerarlos también los actuales.

Las discusiones fueron empeñadas. Nosotros, que no podemos aparecer sospechosos en este punto, combatimos con fe al lado de los defensores de la agricultura.

En *El Correo* contra el Sr. Bunet, fabricante de Guipuzcoa, y contra los harineros catalanes; en *El Imparcial* refutamos las opiniones del Sr. Moret, esgrimiéndose en el Congreso por el Sr. Navarro Reverter y varios diputados de países trigueros, nuestros mismos argumentos.

En este sentido, como hemos combatido siempre al actual ministro de Ultramar, no podemos admitir que se nos juzgue interesados, ni por sus ideas, ni por sus programas económicos.

Pues bien; recogiendo la afirmación que se ha hecho de ser inexacto en absoluto lo por nosotros afirmado, habremos de decir á nuestros contradictores que su memoria les es infiel.

Recuérdese que en Barcelona se ha creado una industria harinera desmenuada á costa de la del interior, merced á unas tarifas de irradiación y penetración lesivas para el interior; recuérdese también que esa colectividad se halla agremiada bajo la razón de *Asociación de fabricantes en harinas*; no se olvide que esa Asociación tiene un órgano propio que, si se hojea su colección en la época citada, se verá como combatía el alza arancelaria; no se olvide tampoco que el secreto de su prosperidad está en poder moler trigos extranjeros; y, por fin, repasando la prensa de Castilla se observará de qué manera trata de crear atmósfera favorable en su fracasado propósito de *Vales*, nada menos que para llevar nuestras harinas... ¡¡¡ Inglaterra!

Con estos recuerdos, debe fijarse el observador en quien no more la oposición hostil á la autonomía en la rica y laboriosa ciudad condal, y se verá entre ellos á unos cuantos que, á trueque de sostener fábricas transformadoras de trigos extranjeros, alambiques destiladores de melazas y *dará* y tejidos de trapo regenerado, les importa un comino de toda producción nacional que no sea la suya, que de todo tiene menos de nacional.

Si esto no es cierto, demuéstrelo con trario.

Ahora hablemos de la autonomía, no como adictos y jaleadores del Sr. Moret, sino como españoles que sin compromisos con nadie, podemos decir muy claramente lo que sentimos.

¿Qué es la autonomía?

En nuestro sentir, el modo de salir de una situación difícil y peligrosa.

De un lado, la sangre y sacrificios de España estérilmente prodigados, por culpa de quien sea, pero no seguramente de nuestro generoso país; de otro, nuestra debilidad ante los Estados Unidos.

La guerra, á pesar de esos ídolos de última hora, ya hemos visto lo que da de sí: la pérdida de la juventud y el bagaje de réditos superiores á nuestras fuerzas.

La autonomía ¿será solución?

No nos atrevemos á afirmarlo; pero después del fracaso de la política de guerra merece el aplauso de todo buen patriota quien sostenga sus ideas con la fe que las sostiene el Sr. Moret.

El interés muy discutible de unos cuantos fabricantes, es muy poca cosa al lado de lo que Cuba nos viene costando.

Si la autonomía completa, radical, es el único camino de la paz, bien venida sea la autonomía, porque todos los balances de la industria no valen lo que la sangre de nuestros hermanos, ni pagarán por sí los réditos de las deudas.

Finalmente, la agricultura poco ó nada perderá con ella.

¿Que no mandamos harinas á Cuba?

Sépanlo Castilla, Aragón y los países trigueros: que no se muelan en Cataluña trigos extranjeros nunca, consumiendo ella los nuestros y nosotros sus productos, y el mercado cubano nada significará.

El que lo dude, consulte las estadísticas y compare el trigo importado y la harina exportada, y verá cómo, sin el mercado de Cuba pero sin importación extranjera, en vez de perder, ganamos.

SANTIAGO CORELLA.

Absolutamente conformes con el punto de vista general del precedente artículo, y con el aplauso que tributa á la reforma arancelaria tan empedernido proteccionista como el Sr. Corella, aunque discrepemos de él en la declaración del párrafo tercero del mismo, en el que se da á entender que el consumidor español considera ruinosos los precios que rigen para los trigos en los mercados.

Creemos que el Sr. Corella, ó no ha medido todo el alcance de esta afirmación, ó estima injusto el derecho arancelario impuesto á los trigos extranjeros, y que tanto está beneficiando á productores y consumidores.

¿No es esto?

En cuanto á las conexiones que el régimen arancelario antillano que se va á implantar pueda tener con la agricultura y su producción, afirmamos hoy más lo que en nuestro número anterior decíamos; es á saber: que en nada ese régimen puede afectarnos y que nos exponemos á ganar mucho, porque eso de las harinas tiene algo de ficticio y que es muy discutible el daño que por este lado pueda inferir á la agricultura, que se vería compensada sobradamente con los beneficios inmensos que en otros órdenes pueda recibir.

Y como prueba de nuestra absoluta conformidad con la autonomía arancelaria en los momentos presentes, concluimos diciendo:

Viva España, viva Cuba española y viva el Gobierno, que repetimos hoy con mayores convicciones.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Mercados de trigos.—Ídem de harinas.—Ídem de vinos.—Ídem de aceites.

La actual situación agrícola para el labrador se puede calificar de inmejorable, con la particularidad beneficiosa que este calificativo alcanza á todas las regiones de España.

Las aguas han sido muchas y la temperatura ha sido para la estación tan elevada y el sol en algunas horas del día tan fuerte, que los trigos y las demás simientes han salido con una fuerza y con una lozanía que da verdaderamente placer el ver el campo.

Todo él se halla verde, muy crecido, y sobre todo las eras han brotado de un modo tan asombroso, que se pudieran segar muchas de ellas y sacar gran cantidad de forraje.

Nosotros creemos que pocos años en el presente mes se habrá disfrutado de temperatura más agradable y beneficiosa para el campo que la que ahora se disfruta.

Los adelantos de la vegetación son espléndidos y ya ha empezado á helar algo, y lo regular es que desde ahora en adelante continúe aumentando, y se advertirá co-

mo siempre en esta época, que las plantas tan poderosamente nacidas se conservarán y el campo adquirirá el rigoroso invierno. Mas aunque la apariencia no sea la que ahora se observa, el trigo y demás simientes nacidos en tan buenas condiciones, han de llegar á ser lo que se espera y promete, afortunadamente para el labrador.

Sigue la firmeza en los mercados de trigos á la vez que la flojedad en las operaciones.

El retraimiento en los compradores es grande, haciéndose los acopios para cortos plazos. La firmeza de los vendedores no desaparece por el convencimiento que tienen de que la situación es suya.

Castilla ha oscilado de 14 á 12 real en baja en la pasada semana por el retraimiento que acusa la Lonja de Barcelona. La reposición ha sido inmediata, siendo firmísima la tendencia.

Todas las profecías de que la autonomía arancelaria arruinará nuestros trigos y harinas, maldito lo que influye en el precio de unos y otras.

Si fuesen ciertos tales asertos, á estas horas la baja debió haberse pronunciado. No ha habido tal cosa: lo que demuestra que aquí lo único cierto y positivo que hay es que la apreciación de los trigos existirá cuanto menos trigos extranjeros se compren.

Hoy, que con los cambios altos y los precios elevados, los trigos extranjeros no vienen, los nacionales se valen.

Consecuencia: que con ó sin el mercado de Cuba, el aprecio de los trigos y por tanto de las harinas del país, depende de la mayor ó menor importación de los extranjeros.

La calma del mercado de Barcelona demuestra el que necesitando 73 vagones diarios para el consumo, sólo hayan entrado del 19 al 24, 237 vagones, ó sea un promedio diario de 39.

En el extranjero la situación es firme. El mercado del miércoles de París sostuvo el precio para las buenas clases de 30,25 francos el quintal (41,40 el cahíz).

En los muelles de Odessa se pagó el día 22 á 99 copecks el poud de trigo Cukla y á 113 el de invierno: de 22,50 á 25,80 francos cahíz.

Si en el mercado, ó mejor dicho, en la situación de ánimo, puede influir en los especuladores de trigos la cuestión arancelaria, en los fabricantes de harinas este asunto preocupa todavía más.

Hoy no hay para qué dudar que Cuba es uno de nuestros más favorables mercados; á él acuden los fabricantes de Santander y de Cataluña.

Ya sea por eso ó por otro hecho que nos sea desconocido, es lo cierto que la actividad en los negocios en harinas de clases superiores ha sido bastante buena toda esta última temporada, y así ha continuado estos pasados días y aunque no con las ganancias que en anteriores años, ni con el desahogo necesario para este negocio, es lo cierto que se ha trabajado con relativa utilidad.

Hoy, en vista de lo que ocurre, nada de particular tiene que la indecisión sea mayor y que los temores oscurezcan el entendimiento y no se vea tan claro como fuera de desear.

Los precios se sostienen hoy por hoy, pero se duda si esta situación será duradera.

Los vinos han estado esta semana algún tanto paralizados debido, sin duda, á la falta de extracción para fuera de España; pero nosotros creemos que esta aparente situación no debe de intranquilizar á los tenedores de este caldo, porque hoy se sabe ya de un modo casi positivo que la cosecha de la vecina república francesa es menor que la del año anterior en 25 millones de hectolitros y, por consiguiente, que este déficit tiene necesariamente que saldarse con vino procedente de fuera.

Los vinos de Huesca y Barbastro oscilan de 31 á 36 pesetas neto de 16 cántaros. Los de Ateca de 18 á 20 alque, y los de Tarazona y Borja de 21 á 24.

El poco movimiento en el campo de California, lo demuestra el movimiento escasísimo de esta línea.

En la semana pasada sólo han llegado por ella 145 pipas, 85 menos que en la semana anterior, con haber sido muy escasas también en ésta.

Las cotizaciones actuales á pesar de la paralización están firmes, que es en nuestro concepto, otro síntoma que sirve para

dar mayor fuerza y firmeza á nuestras apreciaciones sobre el particular.

He aquí ahora los precios de nuestros caldos en Francia.

Alicante clase, de 38 á 42 hectolitros; ídem 2.º, de 34 á 36; Aragón 1.º, de 38 á 42; Cataluña 1.º, de 34 á 35; Huesca 1.º, de 40 á 45; ídem 2.º, de 38 á 40; Haro 1.º, de 38 á 40; ídem 2.º, de 33 á 35; Navarra 1.º, de 35 á 40; Valencia 2.º, de 30 á 32.

En los aceites se acentúa algo la baja en los nuevos.

Andalucía los tiene de 10 á 11 pesetas arroba; el Bajo Aragón de 13 á 14 pesetas.

Se ha impuesto la baja como era de esperar en cuanto han abundado las ofertas de aceites nuevos, cuyas clases hemos tenido ocasión de ver en ésta, y efectivamente resultan muy superiores á las de los dos años anteriores, aunque no están sentadas y dicen todavía turbias.

Las noticias que recibimos de Andalucía son las siguientes:

Ya empiezan en abundancia las ofertas de aceites nuevos que se están vendiendo sobre vagón en ésta á 39 reales arroba.

Las clases en general resultan superiores y hay bastante demanda; no así para los aceites viejos que se ofrecen de 43 á 44 reales arroba, con muy limitados compradores.

La impresión general es, que dada la buena demanda que hay para los aceites nuevos, el precio de 39 á que hoy se cotiza en ésta no sufrirá gran baja, y que en cambio los aceites viejos, dada su clase, vendrán no tardando, á nivelar su precio con el nuevo.

La especulación se está moviendo bien en ésta, mandando muestras á todas partes en busca de salida, pues parece que en la primera quincena de Diciembre la oferta de los cosecheros ha de ser abundante y dará margen para operar teniendo en cuenta las clases.

ULTRAMAR

Las reformas autonómicas político-arancelarias.—Los partidos políticos en Puerto Rico.—Excelentes nombramientos.—Varias noticias.

La palabra empeñada del partido liberal está cumplida. Ofreció otorgar á Cuba amplia autonomía política y arancelaria, y oferta y otorgamiento son hoy dos hermosas realidades.

¿Qué es más admirable, la fidelidad de un Gabinete en cumplir lo ofrecido, ó la obra magnífica elaborada en pocas semanas, en medio de estrepitosas dificultades, protestas y amenazas de los que veían escapar de sus manos el tradicional poder ó de los que juzgaban heridos sus intereses, sin saber si serían favorecidos?

El Gabinete español, apartando de su lado entorpecimientos, sereno en medio del infernal clamoreo, prudente sin abandonar la energía, acaba de dotar á Cuba y Puerto Rico de un verdadero *homo ralis*. El antiguo régimen ha sido sustituido por el Gobierno propio colonial que preservó los derechos de la Metrópoli, reconociendo por el derecho de las colonias. Si el monopolio político desaparece para siempre, el monopolio comercial con todas sus injusticias y explotaciones queda aniquilado también.

Los antiguos errores y privilegios se ven sustituidos por los modernos principios, representados por grandes reformas políticas y aduaneras en las que palpitan los grandes intereses de la justicia.

La autonomía como fórmula destinada á la pacificación, es un sistema contrario al segundo ayer y por el cual España sacrificó la vida de 30.000 españoles, la salud de otros 30.000 y la existencia de 176.000 cubanos que han perecido víctimas de la miseria y de las enfermedades.

Y cosa notable, como dice *La Correspondencia*, los partidarios de este sistema son los que defendían la protección al consumo de la producción peninsular en el consumo.

Proteger el consumo y acabar con los consumidores no es el mayor contrasentido de los que por mucho tiempo han predominado en nuestra política colonial; otros ha habido tan colosales.

La autonomía como fórmula infalible para la prosperidad de las Antillas, representa el restablecimiento de la paz material y prepara á los espíritus para la paz moral que ahorrará á España el peligro de la desmembración del territorio, el sacrificio de hombres y dinero y las vergüenzas de constantes humillaciones.

Además, con el nuevo régimen, sea cualquiera su éxito, ¿no se ahorra España torrentes de sangre y tormentos de España?

El país estaba cansado y no era posible continuar con la marcha trazada. La paciencia nacional estaba á punto de agotarse y la indignación rebosaba ya por todas sus arterias.

Si Cuba estaba perdida para España y para la civilización con el sistema anterior, ¿qué peligros ni qué inconvenientes podían existir en ensayar el sistema actual?

¿Que no corresponde el éxito á las esperanzas y á los deseos de todos?

Pues el Gobierno liberal ha hecho cuanto cabía ya en lo humano al tomar rumbos distintos que los seguidos fatalmente durante tres años, y en último término, la responsa-

lete, que es sin duda la que proyecta la fábrica de azúcar de remolacha de que dimos cuenta en un número reciente. Según el proyecto se podrán regar 2.000 hectáreas de terreno.

Hotellas de papel.

Los exportadores de bebidas y las compañías de transportes están de enhorabuena con la aplicación de la pasta de papel á la fabricación de botellas; ya no habrá roturas (tan frecuentes en transportes marítimos), ni responsabilidades, ni pérdidas sensibles; las botellas de pasta de papel son irrompibles, resistiendo á choques, vuelcos y demás causas de daño, pudiéndose manejar sin necesidad de precaución alguna, siendo además su peso muchísimo menor que el de las de cristal.

El secreto de la invención no está en la fabricación de la pasta, sino en el baño á que el inventor las somete introduciéndolas en una disolución que aún no ha revelado al público. Sacadas del baño, se introducen en estufas calentadas por gas, vigilando atentamente la desecación, para evitar que resulten porosas y el líquido que en ellas se deposita atravesase las paredes.

Clarificación del vinagre.

LLénesse hasta los dos tercios, con virtutas de haya, un tonel de aros de madera, échese luego el vinagre hasta llenar completamente el tonel y tápese perfectamente, dejándolo en reposo por ocho días. Al sacar el vinagre debe salir completamente claro; si no es así, se puede añadir 5 ó 6 gramos de tanino en pepín (por hectolitro) disuelto en un poco de alcohol, y al día siguiente se puede añadir 15 gramos de gelatina, trasegando luego de aclarado.

NOTAS Y RECORTES

La Sociedad Austria y Hungría, el día 9 del corriente mes celebrará á las tres de la tarde, en su domicilio social Preciados, 23, el segundo sorteo del anticipo reembolsable.

Nos dicen de Sevilla que el buen aspecto que ofrecen aquellos campos ha contribuido á que los precios de los trigos se mantengan poco firmes, y aun cuando no es probable una baja en los mismos hoy por hoy, tampoco creen que por algún tiempo han de sufrir alteración en el valor á que se cotizan.

Lo mismo sucede en toda la región de Castilla.

Para dar una idea de la importancia á que ha llegado en Barcelona la importación de trigos de Castilla, baste decir que desde 1.º de Agosto á 30 de Octubre se han recibido 7.753 vagones de trigo por vía terrestre, que equivalen á 1.883.650 fanegas y cuyo valor por las provincias exportadoras no baja de 22 y 1/2 de millones de pesetas.

Para demostrar la importancia que ha alcanzado la industria harinera en Barcelona, con gusto damos á conocer el siguiente dato: Del 30 de Octubre al 6 del corriente han llegado á Barcelona 127.420 fanegas de trigo y desde 1.º de Julio ha recibido esta plaza

dos millones noventa y cinco mil seiscientos fanegas de 94 libras.

Durante el mes de Octubre último se han exportado por la Aduana de Alicante litros de vino común 9.246.032, equivalente á 17.116 pipas.

Comparados estos datos con los de igual período de 1896, resulta una diferencia en más de 3.644.048 litros, que corresponden á 6.748 pipas.

Dicen de Haro que abundan los comisionistas franceses por toda la Rioja. Han ido á comprar vinos, pero se resisten á tomarlos á los precios que se les piden sin tener para ello en cuenta la superior calidad del género. Así y todo se vende á diario abundante cantidad en todo el país, viéndose bastantes carros cargados de barricas con dirección á la estación. La mayor parte es facturado para Francia y sale también bastante para las provincias vascoas, Galicia, Santander y León. La cántara se paga de 13 á 14 reales con una en ciento.

Dice El Diario Mercantil, de Barcelona: «Parece que muchos de los exportadores á Cuba, en vista de las circunstancias, y mientras no se aclare el actual estado de cosas, han acordado suspender sus embarques y envíos á la gran Antilla.»

Los ganados, á quienes amenazaba la mayor de las calamidades con la carencia de pastos, pasarán un invierno mucho mejor de lo que se suponía, que á virtud de las aguas caídas la tierra está arrojando yerba en abundancia. Con esto se han conjurado muchos conflictos.

En los ocho primeros meses del corriente año de 1897 se han enviado á Cuba, desde el puerto de Santander y de producción castellana, 24.362.328 kilogramos de harina, que llevan producidos 10.719.424 pesetas.

Palma no tiene otra riqueza que la fabricación de calzado: en el año de 1895 se exportaron 1.284.736 kilogramos de calzado fino, que valieron 24.694.720 pesetas, de los cuales fueron á Cuba por valor de 19.691.760 pesetas y á Puerto Rico 4.751.460 pesetas.

En el año de 1896 la exportación fué de 2.209.771 pesetas, y en los ocho primeros meses de 1897 asciende ya á 16.624.060 pesetas.

Valencia exportó en el año de 1895 para las Antillas 4.867.740 kilogramos de arroz por su propio puerto, 1.078.018 por el de Barcelona y 60.509 por el de Alicante, cuyo valor de mercancía importó en junio pesetas 2.447.156.

En el año de 1896 la exportación ascendió á 11.309.400 kilogramos, que valieron pesetas 6.069.061.

Por último, en los ocho primeros meses del corriente año, la exportación ha sido de 15.733.759 kilogramos, cuyo valor de mercancía ha sido de 6.393.504 pesetas.

PROBADA EL COGNAC. HENRI GARNIER Y C. HENRI GARNIER & Co., Pasajes (Guipúzcoa).

MERCADOS

NACIONALES

Salamanca.

Ya se nota estacionamiento en las negociaciones de granos en esta plaza por parte de la especulación.

De ahí que la demanda sea escasa, y si tenemos en cuenta que el fin de año se echa encima, época en que aquella realiza sus balances, no es de extrañar que las compras de trigos escaseen en los días sucesivos y que los conciertos de éstos lleguen á ser escasos en algunos días.

De todas maneras, no hay indicios de probabilidad de baja, y los precios que hoy rigen han de continuar á los que se cotizan aquellos.

El ganado moreno en toda esta región ha fijado ya su precio corriente, que es el de 50 reales arroba, y los mercados en donde los mismos se presentan á su venta, poco á poco van siendo ya algún tanto concurridos.

El temporal que reina también ayuda al buen estado que presentan los campos.

Don Benito.

El mercado de cereales sigue con precios sostenidos y la demanda muy activa.

Se ofrecen 10 vagones de trigo rubio clase fina superior, y 2 de trigo albar bueno.

Los precios de este mercado han sido los siguientes:

Trigo rubio fuerte, de 60 á 62 reales la fanega; idem blanco ó piñón, de 58 á 60; idem albar ó blanquillo, de 56 á 57; centeno, de 30 á 32; cebada, de 24 á 24 1/2; avena, de 16 á 16 1/2; habas, de 38 á 40; altramuces, de 26 á 28; carillas, de 54 á 56; panizo, de 30 á 32; linaza, de 50 á 52; garbanzos gordos, de 100 á 110; idem regulares, de 90 á 100; idem menudos, de 70 á 80; lana fina negra, de 56 á 58 reales arroba; idem blanca, de 54 á 56; idem basta blanca, de 52 á 54; lino en rama, 50; hierba cuajo, de 40 á 44; aceite, de 42 á 46; vino de 10 á 12.

Manzanares.

Las patatas se están recolectando en muy buenas condiciones de clase y cantidad. Los precios son variables, sin tendencias al alza por no haber tiro. Es de creer que suban algo si se acentúa el movimiento del artículo.

Calma en los demás artículos de esta plaza. Los vinos se cree empezarán á vender á 4 pesetas los de primera hoja, esto es problemático; allá veremos.

Harina de flor, 50 pesetas saco de 100 kilogramos; de 1.º, 48; de 2.º, 46,50; salvado de 1.º, de 7 á 8 pesetas saco de 100 kilos; de 2.º, de 3.º, 5; candel, 13 pesetas fanega; géjar, 12; cebada, 5,75; centeno, 9; avena, de 3,50 á 3,75; vino blanco, 3 pesetas arroba; tinto, 3,40; aguardiente anisado, 12,25; aceite, 12 á 12,50; lana blanca lavada, 13; sucia, 11,50; negra lavada, 12,50; sucia, 11,75; queso añejo, 25.

Arenal.

Las entradas al mercado de la última semana fueron como sigue: 2.200 fanegas de trigo que se pagaron de 50 á 50 1/2 reales fanega, 800 de centeno á 31, 12, 400 de algarrobas á 29 y 300 de cebada á 22.

La exportación durante la semana última consistió en 48 vagones de trigo y 12 de centeno para Barcelona.

Las últimas ventas de trigo hechas sobre vagón fueron á 13,37 1/2 pesetas.

La tendencia del mercado firme y el temporal bueno.

Zaragoza.

Tenemos este mercado con una calma en las operaciones de cereales muy grande.

La sementera se realiza en condiciones inmejorables, así es que nada habrá que extrañar que los precios de la siguiente cotización sufran alguna baja.

Trigos.—Monte catalán, de 48 á 50 pesetas cabiz; idem hembrilla, de 45 1/2 á 46 1/2; idem huerta, de 42 1/2 á 43 1/2.

Harinas.—Sigue la fabricación elaborando sin interrupción, pues dan con facilidad salida á sus productos á los precios siguientes: harina de cilindro fuerza de 46 á 46 1/2 pesetas saco de 100 kilos; idem blancas, de 42 1/2 á 43 1/2.

Alar del Rey.

Están muy encalmadas las operaciones sobre trigos en partidas, y en el mercado van aminorando las entradas y se nota bastante calma.

Los precios con tendencia á la baja lo mismo el trigo que toda clase de cereales.

La cotización en el mercado ha sido:

Trigo, 49 reales las 92 libras; centeno, 33 reales fanega; cebada, 25; avena, 16; maíz, 33; yeros, 33; lentejas, 48; alubias, de 60 á 80. Garbanzos superiores, 140; regulares, 100; medianos, 80; guisantes, 46. Harina de primera, 18,50 reales arroba; de segunda, 17,50; de tercera, 16,50. Aceite, de 50 á 52; vino blanco, de 25 á 32 reales cántaro; tinto del país, de 12 á 20.

Villalón.

Al mercado de este día concurren 1.000 fanegas de trigo, pagándose á 50 reales las 94 libras, con tendencia sostenida. En partidas se vendieron 5.000 fanegas á 52 sobre vagón en Villada y al mismo precio pagan 6.000 fanegas más que se ofrecen á 52 1/2 en iguales condiciones. El centeno vale á 33 reales y la cebada á 21.

Medina.

Entraron 5.000 fanegas de trigo, pagándose con firmeza de 52 á 52 1/4 reales las 94 libras; 200 de centeno á 30 y 31; 500 de cebada á 21 1/2 y 22; y 700 de algarrobas á 27 y 28, las últimas dos clases con retraimiento.

Sevilla.

Sigue efectuándose la cogida de la aceituna, ofreciendo un rendimiento bastante desigual, pero el aceite obtenido es de buena clase por estar la aceituna en muy buen estado.

El mercado de aceites sostiene gran animación, habiendo entrado durante la semana pasada 22.300 arrobas del nuevo y 600 del viejo. Se ha vendido de 9,87 á 11,09 pesetas la arroba, si bien es verdad que este último precio fué sólo en los primeros días, notándose después tendencia á la baja.

Durante la semana pasada los precios de los trigos se han repuesto algo de la baja sufrida anteriormente, sucediendo lo propio con los granos que sirven para el engorde del ganado de venta, como son las habas, yeros y maíz. En cambio la cebada y la avena han tenido una ligera baja, en atención, sin duda, de la buena otoñada que se presenta.

Los precios más corrientes que han regido

durante la semana son los siguientes: Trigos extremeños, de 16,50 á 17 pesetas fanega; del país, de 15 á 15,50; tremés, de 14 á 14,50; cebada, de 6 á 6,50; avena, de 5,50 á 5,75; maíz, de 9,50 á 10; habas, de 10,50 á 11, y yeros, de 10,50 á 11.

Ubeda.

Poca variación tenemos de la presente semana á la pasada, el tiempo sigue muy raso sin aparatos de lluvia, lo cual favorece mucho á la recolección de aceituna y no se pierde hora ni un momento, pues aún no han caído heladas, que cuando así sucede se pierde algún tiempo en la cogadura de aceituna hasta que el sol derrita la escarcha; sólo tenemos rocíos como en primavera; pero este tiempo tan favorable para la recolección dicha, ha hecho que se seque la tierra, y los que no se han dado prisa á sembrar han tenido que suspender esta operación por no tener ya jugo la tierra para que nazca el trigo.

Esto no obstante, siguen las transacciones de los trigos algo paralizadas, por lo que las mejores clases se paga sólo á 50 reales fanega; cebada á 25; garbanzos la fanega colmada que se calcula en 15 celemines, de 50 á 60 reales fanega.

Los aceites algo paralizados; se conoce que los trenistas esperan que aclaren en los molinos, y se calcula que empezarán dentro de tres ó cuatro días á envasarlo á 40 reales arroba poco más ó menos. El precio de 43 que tiene el viejo es nominal, porque no hay existencias; respecto al nuevo puedo decirle que va á haber media cosecha y su clase superior.

Valdepeñas.

En la presente semana se ha cotizado en esta plaza á los siguientes precios:

Candel, 13,50 pesetas fanega; cebada, 6,25; centeno, 8; vino tinto, 4 pesetas arroba; blanco, 3,75; aceite, 12,50; harina de flor, saco de 100 kilos, 44; de 1.º, 43; de 2.º, 41; de 3.º, 29.

Mora.

La cosecha de azafrán ha sido regular y la de aceituna será buena.

Trigo, 13,75 pesetas fanega; azafrán, 45 pesetas libra; vino tinto, 3 pesetas arroba; blanco, 2,50; y aceite, 13. Trigo al alza.

Villa del Prado.

Se hizo la sementera en excelentes condiciones y el pósto establecido por el Ayuntamiento ha facilitado semillas á cuantos labradores carecían de ello para sembrar.

La cosecha de vinos fué regular, y se espera venderlos á precio remunerador.

Palencia.

El mercado sin grande alteración en los precios, como se ve por la nota adjunta:

Trigo, de 49 á 50 reales las 92 libras; cebada, de 18 á 20 la fanega; centeno, de 30 á 32; yeros, de 30 á 31; avena, de 15 á 16, y garbanzos, de 120 á 140, según clase.

Valladolid.

El trigo se detalla con flojedad á 51 1/2 reales las 94 libras.

Han entrado en los Almacenes Generales de Castilla 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 51 á 51,50 reales las 94 libras (29,48 á 29,77 pesetas los 100 kilos ó 23,27 á 23,40 pesetas hectolitro) y de centeno 80, á 31,50 la fanega; y en los del Canal también entraron 300 fanegas, que se cotizaron de 51 á

51,25 reales, (29,48 á 29,62 pesetas los 100 kilos ó 23,27 á 23,38 pesetas hectolitro).

Barcelona.

Sigue la firmeza en el mercado de trigos, á la vez que la flojedad en las operaciones, flojedad que se hace más visible en las transacciones de harinas, que pasan por un período de verdadera calma.

Los precios siguen girando alrededor de 52 á 53 reales los del trigo candeal por fanega, estación de origen.

EXTRANJEROS

Cette.

Durante el finido Octubre España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la república 366.616 hectolitros de vinos ordinarios y 18.474 de licor, que suman en conjunto 385.050 hectolitros. De éstos han ido al consumo francés 336.696 que unidos á los 2.185.419 de los nueve pasados meses suman 2.522.115 hectolitros, valorados en 85.794.000 francos. En igual mes de 1896 nuestra importación fué de 321.471 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Octubre de 1897 de 45 1/4 hectolitros. Itali durante el citado mes de este año ha importado 3.970 hectolitros, contra 2.903 que envió en igual mes de 1896.

En resumen, desde el 1.º de Enero al 31 de Octubre de este año la importación de nuevos vinos á Francia ha sido de 3.061.600 hectolitros, contra 5.268.605 que trajimos en igual tiempo de 1896, por lo que resulta á favor de los diez primeros meses de 1896 una diferencia de 2.207.005 hectolitros.

El valor total de la importación española á Francia durante los diez primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 181.819.000 francos y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 80.501.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 101.318.000 francos.

Londres.

Trigo.—Firme el mercado bajo la influencia de la continua demanda para Francia. Tanto las clases inglesas como las extranjeras se cotizan con alza de 6 peniques, á pesar de que las densas nieblas han dificultado y reducido las operaciones.

Cebada.—Encalmadas las transacciones; los precios sostenidos.

Maíz.—Los redondos encalmados; los americanos mezclados sostenidos.

Harina.—Muy firmes los precios, tanto en las clases inglesas como en las extranjeras; algunas marcas americanas registran un alza de 3 peniques. Las transacciones, sin embargo, son limitadas.

MERCADO DE CARNES

Madrid.

Precio del mercado en el día de hoy: Vaca, de 1,11 á 1,28 pesetas kilo. Carnero, de 1,09 á 1,13 ídem, id. Oveja, de 0,96 á 1,02 ídem, id. Ternera, de 1,25 á 1,4 ídem, id. Cerdo, de 1,67 á 1,70 ídem, id.

Temp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Teléf. 666.

Extensísimos viveros del Panadés. Para ponerse á cubierto de la FILOXERA pidanse catálogos, instrucciones y notas de precios de VIDES AMERICANAS A MIR, ROMEU Y COMPAÑIA. Provincia de SAN SATURNINO DE NOYA Barcelona. 10 millones de barbados, injertos y estacas. Berlandieris. Riparias. Rupestris y sus híbridos. VARIEDADES GARANTIZADAS.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de piodura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS. Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan á las demás naciones de Europa. Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo. Los cigarrillos son elaborados á máquina, tanto los elegantes y pancelas como los corrientes, lo cual, además de su reconocida calidad y buen gusto, garantiza el aseo y limpieza de su elaboración. Hay constantemente un surtido general, variado y fresco, de elegantes, pancelas, bonagueta, bouquet imperial, especiales, casuelitas, medio gigantes y gigantes en papel de algodón, trigo, hilo, arroz, pectoral, berro, pulpa, y pasta de tabaco, orozuz y chorrito. Al que lo solicite, se le envían precios corrientes de los artículos de la fábrica, y se sirven los pedidos con esmero y prontitud. Dirección: Cable, Rabell.—Teléfono 1.016.—Correo, Apartado 117.—Pasco de Tacón (Carlos III), 193.—HABANA.

REAL ESCUELA DE AVICULTURA y GRANJA PARAISO, Arenys de Mar (Barcelona.) Director, D. Salvador Castelló. Enseñanza completa de cuanto se relaciona con la avicultura industrial en cursillos teórico-prácticos y simplemente prácticos de cuatro meses uno, quince días y una semana. Establecimiento productor de toda raza de aves y animales de corral, dedicado especialmente al perfeccionamiento de las razas españolas y aclimatación de las extranjeras. «La Avicultura Práctica» Revista mensual ilustrada, órgano de la Real Escuela de Avicultura de Arenys de Mar, 5 PESETAS AL AÑO.

GRANDES DESTILERIAS MALAGUEÑAS «COGNACS SUPERFINOS» JIMENEZ & LAMOTHE MÁLAGA & MANZANARES. Pídanse en todos los cafes y tiendas de ultramarinos.

ESPIÑO ARTIFICIAL FRANCISCO RIVIÈRE RONDA DE SAN PEBRO. 60. «UTILISIMO INVENTO!!» Nuevo y eficaz desincrustante para las calderas de vapor, con real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 35 por 100 en el combustible. Su precio una peseta kilogramo, franco envase y sobre estación Beza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos que se conoce hoy. Probado y os convenceréis. Los pedidos á los inventores Señores TOMÁS COCO Y SERRANO, de Ubeda (Jaén).

PARA ABONO DE TODAS LAS COSECHAS Y CULTIVOS LA ESCORIA THOMAS. GARANTIZADA PURA. Es el abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero. PRODUCCIÓN ANUAL: Un millón de toneladas. Fíjarse en el plomo, la marca Estrella y la indicación de la graduación en los sacos. Dirigirse para prospectos, informes y pedidos á los agentes exclusivos para la VENTA AL POR MAYOR Sres. Bruckwilde & C.º, Bilbao.—Para Galicia, provincias centrálicas y vascoas, D. Otto Medem, Valencia.—Para el resto de España. THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO. Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año. AGENTES GENERALES PARA LA ISLA DE PUERTO RICO LATIMER & FERNANDEZ SAN JUAN, P. R.

A LOS VINICULTORES Y NEGOCIANTES EN VINOS. Corrección eficaz y económica de vinos tintos y blancos que tuercen ú oscurecen al aire, de vinos turbios, avinagrados, dulces ó abocados, etc., quedándolos en condiciones de venta. TANINO ENÁNTICO. Para la conservación y contra todas las enfermedades de los vinos. Facilita la clarificación, aumenta y afirma el color y conserva inalterables los vinos por tiempo indefinido. Dirigirse con sello á F. Montero, en Mota del Marqués (VALLADOLID).

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
DIRECTOR PROPIETARIO
D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA

COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA,
PROVEEDOR DE LA ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA
CULTIVOS EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION
Especialidades para la formacion de jardines y parques.

VIDES AMERICANAS
Variedades las más resistentes a la filoxera y a la clorosis, de garantizada autenticidad.
Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos...

SOCIEDAD ANONIMA DE LA MANJOYA
OVIEDO (ASTURIAS)
SUCURSAL EN NOCEDAL (VIZCAYA)
FABRICAS DE PRODUCTOS EXPLOSIVOS Y DE PRODUCTOS QUIMICOS...

REPRESENTANTES O DEPOSITARIOS
D. Victor Fernandez, Portugalete (Bilbao).
D. John Murison, Almería.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR

Table with 4 columns: VINO EN SU, 1.º AÑO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, and Peso aproximado. Lists prices for various wine quantities.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
Oviedo: Sres. Viuda e Hijos de D. G. Mori, Ci-madrevilla, 5.

Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Ca-tólicos, 2.
Alcoy: D. Vicente Igual, Vall, 2
Ávila: D. Jesús García, P.º del Alcázar, nú-mero 24.

Table with 2 columns: Cantidad and Precio. Lists prices for wine bottles and cases.

ADVERTENCIAS. La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya re-producción aparece arriba...

EL AGUILA
L. VERETERRA Y C.ª
SIDRA
CHAMPAGNE
GIJON

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas.
Direcciones: Postal: Plaza de la Independencia, 2. MADRID

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
BARCELONA, MANILA
DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES

MATIAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL
LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA

SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS
PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA

SOLUCION PATRUBERGE
VINICULTORES ENOSOTERO
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES
Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
INTERESA A TODOS SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

CENTRO VITICOLA AMPURDANES
Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS
LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA
INVERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA
MANUEL SANJUAN (DIRECTOR PROPIETARIO)
Sabiñán (ZARAGOZA)
INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS
Habiéndose manifestado, por desgracia, en varias provincias la terrible plaga llamada la Filoxera...

VINOS GALLEGOS
SE VENDEN EN TODA EUROPA
Obtuvieron Medalla de oro en la Exposición Regional de Lugo 1896
MARCA REGISTRADA
FELIX MARTINEZ MUÑOZ
La Coruña-Galicia-España.

NORIAS PARA RIEGOS
El mejor aparato para riegos son las renombradas Norias de teja ó cuero fijo que construye la acreditada casa de los Sres. Jorge Martín e Hijos, de Alaejos. Estas Norias son sin duda alguna las mejores que se conocen...

MIRAT É HIJO
SALAMANCA
GRANDES FABRICAS A VAPOR
de almidón de trigo, pastas para sopa, especialidad en italianas.
PRIMER ALMACEN DE GARBANZOS DE CASTILLA
DOCE MEDALLAS DE PREMIO

LINEA DE VAPORES "SERRA" Y COMPANIA DE NAVEGACION "LA FLECHA"
SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN

LINEA DE PUERTO RICO
SERVICIO REGULAR
Entre Santander y la Isla de Puerto Rico
IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA
El 1.º de Diciembre saldrá el vapor español MARIA

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS
DE
ALBERTO AHLES
Paseo de la Aduana, 15 y 17. - BARCELONA
RECOMIENDA
Arados, rulos, gradas para toda clase de cultivos y tierras.

GRANJA AVICOLA DE SAN LUIS
CARRERA DE SANJA - SANJA (BARCELONA)
Aves de todas razas españolas y extranjeras.
Huevos para incubar.
Pollitos.
Conejos.
Incubadoras artificiales.
Nueva madre con lampara (con patente).

LORENZO RACAUD
MONTEMOLIN Y PASEO DE TORREO - ZARAGOZA
remite gratis sus Catálogos general y de semillas a todos los que lo soliciten.
EXPORTACION PARA TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO.
ARADOS GIRALT (PRIVILEGIADOS)
El ARADO GIRALT doble y giratorio, construido con toda la garantía de solidez, tiene la ventaja de ser muy fácil su manejo...